

一种关注

书问道

这一只永不断线的风筝，链接了我们对英雄的向往

——评今日收官的谍战剧《风筝》

张斌



▲《风筝》的影像语言依然具有柳云龙谍战剧的特点，缓慢、沉静、执着，特写镜头与略微仰拍的镜头偏多。▶罗海琼饰演潜伏在共产党多年的特务韩冰。

柳云龙归来，《风筝》热播，谍战剧再掀收视热潮。观众们绞尽脑汁猜测谁是影子，并惊叹于“郑耀先/鬼子六/周志乾”那复杂曲折、惊险壮阔又苦难多舛的人生。从《暗算》《血色迷雾》《告密者》到

《风筝》，被誉为“谍战剧教父”的柳云龙在荧屏勾画出了一条牵动中国电视剧观众的谍战曲线。而《风筝》，因其对信仰的动人刻画，对谍战剧的创新探索，势必成为这一曲线中值得讨论的高点。

信仰有光芒，升腾起一个民族的精神峰值

《风筝》分明在告诉我们，在复杂的人性和情感纠葛之上，那不可混杂和抹杀的，依然是无比深沉的信仰。这信仰，造就了屏幕上的英雄，升腾起一个民族的精神峰值。

谍战剧的精神和价值基点，无一例外建立在忠诚和信仰的基础之上。《风筝》自然也不例外。但这一次，柳云龙对信仰的刻画，让人物走出了一条异常坎坷，却让理想光芒四射的道路。

谍战剧虽然人物关系看似复杂，但核心的冲突反而比较简单，通常体现在敌我双方的对立中。但《风筝》却设定了一个与此不同的极端复杂和多元的冲突情景。身为我党潜伏在敌人心脏18年的高级谍报人员郑耀先(代号“风筝”)，却不得不披着心狠手辣的军统六哥的面皮，人称“鬼子六”——因为只有“比军统更军统”，才能在敌人的心脏立足。在在不断有同志死在鬼子六手上的“事实”面前，不知其身份的我党地下力量反复通缉追杀鬼子六。这样让观众颇为惊奇的反常故事情节，将郑耀先置于三方力量间，并进一步落实在“风筝”和“影子”对垒中。这一次，忠诚和信仰的考验，已经不主要来自敌人，而是自己人，或者说来自历史命运的考验。郑耀先最大的恐惧，不在于生死，而在

于死后被永远扣上屠杀同志的“鬼子六”的帽子。《风筝》要回答的是一个悖论性的问题，因而具有了某种形而上的探求色彩。

郑耀先在接受潜伏任务的那一刻，实际上已经背负了永生不被组织认可的可能的。这就是说，无论做出了多大贡献与牺牲，自己都有可能化为尘埃永埋黄土，且被同志永远误解。这种献祭充满了难以救赎的悲壮。在剧中，柳云龙也通过影像对此进行呈现。他的单线联系人陆汉卿被中统抓捕入狱，接受严刑拷问之时，陆汉卿低声朗诵毛泽东的《为人民服务》：“要奋斗就会有牺牲，死人的事是经常发生的。但是我们想到人民的利益，想到大多数人民的痛苦，我们为人民而死，就是死得其所。”为革命事业而死，这是陆汉卿，也是郑耀先精神力量的源泉。当陆汉卿被捆绑在木桩上，头顶背后旋转风扇所投射的亮光，恰如一道光环。神圣的信仰，充分激发起“我不入地狱谁入地狱”的悲壮。在军统的监狱中，共产党的情报人员以这种

圣和悲壮，阐释了为何常理中没有人能承受的酷刑，在他们身上却失效了的原因。

当大姐的出现失去了联系人的郑耀先终于可以让组织知道自己是来时，他哭了，哭得像个孩子一样。潜伏的生涯，让他承受了心理上巨大的痛苦与难以理解的折磨。然而哭过之后，他主动选择继续顶着不明不白的身份为党和人民服务，去挖掘潜伏在我党内部的国民党间谍“影子”。

郑耀先的大部分人生无时无刻不在生死的危境中，且要面对错综交叉的真情情感。他的三段感情，程真儿、林桃和韩冰，也都混杂着难以割裂的交叉。程真儿两情相悦，但却难以公开；林桃爱得彻底，可却绝不同志；韩冰同病相怜，然而却是他一生之敌。这种复杂性，也体现在江万朝、延娥、宫庶、孝安，与鬼子六有杀父之仇却又照顾仇人之女的高君宝，尤其是与“风筝”一样坚定但奉献却不知何为的“影子”等人身上。《风筝》充分展现且张扬了作为情报人员这一特殊职业和群体的复杂交错和难以言说的人性世界。

艺术有遗憾，但为谍战剧寻回了应有质地

这种探索，虽然有效地增强了谍战剧的社会历史厚度，碰触了谍报人员精神世界背后的力量，对谍战剧而言是一种创新的探索，但对于柳云龙来说，这种把握显然有点力不从心。

《风筝》播出以来，话题热度不减，但评分却离柳云龙的代表作《暗算》仍有一段距离。这种情况，与其艺术创造力和技术表现力的不足有很大关系。

相比《暗算》，《风筝》的故事构造其实比较冒险。柳云龙的谍战剧，向来并不以场面和行动化的情节取胜，而在于敌我双方智慧的对垒，习惯的是斗智不斗勇，需要依靠情节编织、影像表达和心理能量的不断螺旋积累形成爆点。这种特点，更适合《暗算》这样人物、时空和情节都相对集中的故事，在环环相扣的发展中不断形成高强度的情节和情感的三重聚焦，以叙事黑洞吸纳观众的理智与情感，把他们牢牢绑定在自己叙事的轨道上难以离开。《风筝》的故事，则具有较大历史跨度，从抗战胜利、解放战争一直到新中国成立之后相当长的一段时间；也形成空间的几次转移，从重庆到延安再回到山城等地。同时，在人物关系的设定上，处于多方力量拉扯中的郑耀先在不同阶段和时空环境中要面对不同的矛盾，这不得不让剧中的戏剧冲突聚焦不断转换，观众的观剧心理也要不断重新对焦。这种探索，虽然有效地增强了谍战剧的社会历史厚度，碰触了谍报人员精神世界背后的力量，对谍战剧而

言是一种创新的探索，但对于柳云龙来说，这种把握显然有点力不从心。

我们看到，在故事开头到延安这两个段落，虽然构建了一些比较强烈的情节高潮点，但始终难以将观众的心理很好地集中到郑耀先身上。而新中国成立后，由于故事情节开始集中到寻找影子身上，情节焦点和人物关系也回归单一，更具有柳云龙谍战剧的气息，给观众的感觉反而就更有吸引力一些了。同时，这种四段时空故事的结构也造成艺术风格上的割裂。从郑耀先的生死潜伏、到寻找影子的斗智斗勇，到英雄人生最后的落幕，“谍战+反特+情感”的组合，本身似乎可以开拓出历史的宽度和人性的深度，但却中断和撕裂了类型集中的力度。

在人物形象的塑造上，郑耀先无疑是柳云龙想要突出的孤胆英雄。但这种英雄，需要在旗鼓相当的对手的托举之下才能更加凸显。而在该剧中，与风筝交手的人，哪怕是其最大的对手影子，都无法与之对等。尤其是在剧情的前半部分，基本没有出现任何可以对风筝造成实质性威胁的对手，就是影子，也在不断通过语言渲染“鬼子六”的恐怖与可怕。这种描写，脱离了具体情节的包裹，显得难以让人信服。郑耀先虽

然是故事的内核，但在剧中，却迟迟无法成为情感的内核，也影响了观众的心理共鸣。另外，《风筝》塑造的郑耀先是一个极端角色，处于军统、中统等多方力量拉扯之中，风筝和影子双方对垒，各种情感相互交织。这个角色形象，是在以往的谍战剧中所没有的，本应该更加光彩夺目。但遗憾的是，从情节构造来看，因为该剧并没有为这极端的角色创造与之相匹配的极端环境，反而是在历史情境的变迁中不断改变其环境和冲突设定，因此也就无法很好地激活这一形象设定的全部精神能量。与之相对，影子这一角色，也没有真正进入郑耀先的故事链中，没有充分发挥其叙事动力的作用，其形象比较单薄，这就使得剧情后半段两人相似却截然相反的人生结局显得并非那么具有让人深入思考的力量。

在演员对角色人物的刻画上，《风筝》也存在着一一定的遗憾。柳云龙的表演，主要特点体现在特定情节中的细小动作和表情，且有某种模式化的倾向，这也可以说是谍战剧的一种标签。但《风筝》的时空跨度和焦点变化，让柳云龙的这种表演丧失了情节的依托，反倒反而显得有些故弄玄虚的做

谍战剧《风筝》刚播出时，观众对它的关注更多来自于柳云龙的回归。但随着剧情的深入，该剧对于谍战剧在思想高度和艺术类型上的表现与探索引起了巨大的反响。今天，在该剧收官之际，我们可以说，这一只永不断线的风筝，链接了我们对英雄的向往。

——编者



“我是谁”的问题不仅是郑耀先的终生难题，也是所有情报人员共同的难题。

但如果仅仅如此，该剧则不免会滑向历史虚无主义和相对论的泥潭。《风筝》分明在告诉我们，在复杂的人性和情感纠葛之上，那不可混杂和抹杀的，依然是无比深沉的信仰！正如该剧主题曲所吟唱的那样，“红色的梦，白色的夜……两个世界不能跨越”。这信仰，造就了屏幕上的英雄，升腾起一个民族的精神峰值。也许，今天的我们难以想象和体会这种信仰的力量，但《风筝》对信仰的推崇却仍然链接了世俗对英雄的向往，带给这个群体中大多平凡的个人以超越性的情怀。

在该剧的结尾，历经磨难生死垂危的郑耀先来到北京。生命的最后关头，郑耀先想要看一次升旗。当国歌响起，红旗飘扬的时候，躺在救护车病床上的郑耀先孱弱但庄严地举起右手向国旗敬礼。这国旗，是他为之奋斗一生的象征，但他却从未奢望国旗为他升起抑或降下。此时，他的眼泪默默奔流。这眼泪，包含了多少复杂的情感，但绝非仅为自己而流。它证明了郑耀先心中牺牲和价值的崇高感：“一个人能有资格为国家牺牲，就是对自身价值的最好证明”。这等诠释了一个共产党情报人员信仰的纯度和奉献的热忱，让人目眩心动。

另外，作为潜伏在我党内部40年的大特务韩冰(也就是影子)的扮演者，罗海琼的表演也受到观众大量的吐槽。其外形、声音和表演特质均难以承担这一角色的内涵需要，有些轻飘和装腔作势。反而是两个配角宫庶和马小五，以富有特质的表演和情感表达的鲜明度，给观众留下了比较深的印象。此外，《风筝》的影像语言依然具有柳云龙谍战剧的特点，缓慢、沉静、执着，特写镜头与略微仰拍的镜头偏多，这些也因为故事情节密度和情感强度的减弱而变得无法与叙事相融无间，特色反而成为一种拖累。蒙太奇的使用上，频繁且无必要的镜头叠化闪回一方面让电视剧的艺术表现力显得较为陈旧和不自信，同时也打断了叙事的节奏，拖慢了情节的进展，影响了悬念感的维持。

尽管《风筝》存在着以上种种问题，但这不妨碍它成为近几年来比较出色的谍战剧作品。该剧对人性之上还有信仰的表达、对情报人员特殊人生和世界观的呈现、对谍战剧一贯的考究，以及制作的精良，都使得越来越走向偶像化的谍战剧寻回了一些它应有的质地。而柳云龙通过该剧，也试图为类型化的谍战剧拓展出一些新发展方向，虽然这种探索留有诸多遗憾，但其努力也是值得肯定的。

于此，我们可以说，对于“风筝”以及今后的谍战剧，信仰的线不会断，艺术创造的线不能断。

(作者为上海大学上海电影学院副教授)

这些短篇小说，让人看到何为成熟写作

黄德海

或许一开始就有必要说明，题目中的“成熟”，并不指向技艺，强调的是一种心智状态，一个认识世界的方式——不停留在青春期的躁狂，非线性地认识人心和人生，不轻易抱怨自己面对的现实，而是承认乃至接受自己所处的情境，因此有效地深入了这个社会的复杂肌理。如果不是怕自己挂一漏万的人，我很想说，刚刚过去的这一年读到的成熟小说并不多(满怀怨怼和缺乏反省常常导致小说的幼稚化)，却正因为难能，才显出了可贵。

成熟的心智，起码要有勇气认识我们身处的这个世界真实的样子，张楚的《人人》应该有一口漂亮的牙齿，便隐含着他对人世的认识。那些小说里伸展出去的枝杈，没有来由的转折，极其微细的心思，不用明言的温照，不可告人的歹心，都在叙述中慢慢伸展开来，氤氲出真实的人世气息。这人世你难道可可爱爱，是希望疏远还是倾向亲近，每每在你热热心热肠时，它一把把你推开；你堪堪心灰意冷了，它又兴冲冲地走向你。张楚写的，似乎永远是纠缠在非之间的宽阔地带，它让人意识到，写作者和读者与小说人物置身其中的，是同一个世界，同一个时刻，“我们”跟“他们”休戚相关。这一相关性消除了写作者和其虚构世界里的人们的敌意，在宽阔的人世和当下的时刻缔结和解的盟约，共同走进了绵长的生活之流。

那些对生活深思有得的人，会明白这个绵长的生活之流，即便在如今的急促的节奏里，也仍然不疾不徐地生长着。舒飞廉的《田鼠之家》让人不断想到自然和生活的内在节奏，举凡村庄的节气时令，草木虫鱼，手工艺作，玩物吃食，家长里短，他都能品咂出一番味道。人，便是在这时序变化里存身，村庄里的种种，也就与荒蛮中的飞潜动植不同，有着人的温照，算得上草木有思，因人赋形。小说中的人，也因为早知万物有其情实，便不是匆匆在情节里起伏，而是在万事万物里行住坐卧，一行一动带着摇曳犬吠，水起涟漪。舒飞廉就这样不急不缓地一路写来，故事和情感，都不是直线，曲曲折折，蔓延延延，牵丝攀藤，现实里生出的现实，记忆里长出新的记忆，没有斩截的中断，就像阳光下的人世。没错，小人物改变不了世界的运行轨迹，也不知道世界的发展究竟是好是坏，无限制的向往和激烈的反对，都会让文字跟着这世界飞驰，紊乱内在的节奏。好在有舒飞廉这样的文字，提示我们留意那些比变幻莫测更为安稳的什么东西。

一个心智成熟的人，当然知道明暗交织才是人世的常态，不会幼稚地认为人间没有凶事，或者只是揪住凶事深挖人性的黑暗。艾玛的《白耳夜警》仿佛夜晚独行时望见万千人家窗口，内里的喜怒哀乐，忧乐无端，甚或凶凶恶恶，都被透窗而出的灯光，摄取为一派宁静；又如白艾渔樵谈古论今，多少尘世的剑拔弩张，已在一壶浊酒里旗鼓偃息。那人间凶事的惊涛骇浪，经过剧烈的动荡，在艾玛笔下重又来自一种平静摄取，秘密隐藏着凶狠没有株连而来，另人跟凶和解，跟道原谅和，因而所有的激情和欢愉，不幸和凄苦，连带不可原宥的深重罪过，就都有了内在的温情。是的，你给了别人灾难，毁了自己的生活，无法请求原谅，可是，你仍然可以让所有的凶事及身而至，把温暖的底色留在世上和纸上——杏与橄榄皆熟透/岁月的善举”。

人生活的世间，不会事事如意，总是有各式各样的不顺心，有的大些，有的小些，如何跟这些不顺心相处，牵扯到是不是成熟到足够面对复杂。董夏青青的《特恰里特山下》，主人公身在军队，又多了一重长期分居造成的家庭关系危机。可无论在怎样的艰难之中，“我”或不少“我们”仍然没有下决心脱下军装。写人对理想的坚持和对现实的认知时，董夏青青的笔始终安静克制，既不夸张，也不按压，就仿佛那件大事情潜进了日常的每一个角落，笔墨里有着郑重的气息。读完这篇小说，你大概会相信，人间还有那么一点值得赞许之处，把这个值得赞许体现出来的，不是笨或莽莽的好心，而是老于世故且非常专业的人，我们也就由此看到了“善念进入到崎岖起伏世界的真实模样”，有无奈，更有值得信任的坚韧。

最后，我想提到王威的小说集《去海拉尔》——因为满足了我长久以来对所谓成熟心智的部分期待，我很想说，这是一部几乎可以作为某种标尺的作品。小说里的一桩桩琐事，都隐隐传出时代潮汐的风雷之音，正因为这声音太过沉静，要非常仔细才能分辨出来。或者可以这么说，王威小说里的时代潮汐，就直接表现在人物身上，除了人和人经历的事，并没有另外一个被称为时代的东西。或者更进一步，不只是时代之风会塑造人的样貌，人与人之间，也会因为不同的性情和认知，交叉影响，在塑造出自己特征的同时，也定义出对方的某些形态。作为性情、认知及其他特征的集合体的人，总会在某个时刻走进人群，于是不免跟周围的环境格格不入，与人交往，也难免会碰撞、擦伤、内心受伤，最后差不多总是结束于怨怼——抱怨世界，抱怨生活，抱怨人。

用怨怼填满人生，人就长成了怨怼的样子，有志不获骋，难免自伤自生。怨怼是一种苍老的天真，“一种长不大的幼态持续，一种永恒的年轻，也带着年轻特有的唯我、狂暴、嗜血和抒情，如昆德拉讲的这样，还不知道怎样恰当地进入世界”。王威之相反，是一个镇静地行走在世界里面，并反思过这世界状况的人，那种在人群中遇到的碰撞、擦伤和内心伤害，因为其人的存在得到一定程度的缓解，并由此改变自己一点自己固有的样子，生成更为精致微妙形态，甚至心底也变得清澈起来——对，是清澈——只有心智成熟带来的清澈，才会半途而废，并经过住时间的长期淘洗。

(作者为青年评论家、中国现代文学馆特邀研究员)